



## ZPRAVODAJ OBCE ČASTOLOVICE

### SLOUPEK STAROSTY

#### Vážený spoluobčané,

úvodem tohoto sloupku mi dovolu vyhodnotit uplynulé čtvrtletí roku 1999 z mého pohledu na obecní dění.

První letošní veřejné jednání obecního zastupitelstva proběhlo 26. ledna 1999 a s jeho obsahem se můžete seznámit v tomto zpravodaji. Trvalo necelé čtyři hodiny a byly na něm prezentovány různé názory k projednávaným bodům. Obecní rada zasedala celkem sedmkrát a je možno říci, že přístup jednotlivých členů k jednáním je kladný. Komise při obecní radě průběžně řeší uložené úkoly dle pověření. Administrativa obecního úřadu zajišťuje denně potřebnou agendu a pouze delší nemoc jedné z pracovnic částečně narušila harmonogram činnosti na úseku výstavby. Úsek obecního hospodářství byl doplněn pracovníky z evidence Úřadu práce a pro areál základní školy, mateřské školy a sokolovny jsme přijali nového domovníka - údržbáře.

Únorová nadílka sněhu a větší mrazy způsobily určité potíže ve schůdnosti a sjízdnosti místních komunikací. Částečně tomu šlo zabránit větší odpovědností pracovníků na úseku obecního hospodářství, a také občanů vlastních přilehlé nemovitosti k obecním chodníkům a komunikacím, kteří neprovedli včas odstranění sněhu a posyp náledí.

V současné době je v Častolovicích prováděn podle harmonogramu prací místního hospodářství úklid veřejných prostranství. Během měsíce dubna rozmístíme po obci kontejnery, do kterých bude možno ukládat odpad mimo větší a nebezpečného odpadu. Při této příležitosti musím upozornit některé vlastníky nemovitostí, kteří dosud nemají zajištěný pravidelný svoz odpadu, aby tak neprodleně učinili. V poslední době někteří naši spoluobčané vyvážejí odpadky do příkopů, lesů a strání. Sobecky ničí přírodu pro nás i budoucí generace. Dále upozorňuji na volně pobíhající psy a na ty, kteří je venčí na veřejných prostranstvích, kde si hrají děti. My ostatní si potom nosíme na botách tyto "přebytky" domů.

Během zimního období probíhaly výroční schůze spolků a klubů v obci, které hodnotily uplynulý rok 1998 a připravovaly programy činnosti v tomto roce.

Plesová sezóna v Častolovicích byla velmi chudá "díky" nedobrym podmínkám v restauračních zařízeních v obci.

Rozběhla se investiční akce v ulicích Jiráskova a Boženy Němcové výstavbou domovních kanalizačních přípojek, která bude pokračovat celkovou úpravou ulic. V současné době je vypsáno výběrové řízení na rekonstrukci části kanalizace v ulici Komenského, plánované rovněž na tento rok.

**František Kunčar**  
starosta obce Častolovice

## ZA PŘEDSUDDKY MŮŽE NEZNALOST

Rozhovor se zubní lékařkou paní MUDr. Martou Příbylovou

Příjemná, útulná čekárna častolovického zdravotního střediska, čalouněné sedačky, koberec. Vše v barvě decentní šedi. Několik tichých pacientů pohroužených do napjatého očekávání nebo vlastní bolesti a za koženou, protizvukovou výplní dveří nezřetelná slova. Potom ostrý svist zubní vrtačky. Jeden z čekajících rychle zvedne oči, zatěká jimi po místnosti, a když vrtačka umlkne, zřetelně se mu uleví. Opět nečitelná slova, zurečení tekoucí vody a dveře se otvírají. Ošetřený pacient odchází a sestra, paní Vlasta Bendáková, nás zve dál. U charakteristického křesla obklopeného nástroji a lahvičkami, jemuž vedoucí teď už vypnutá zubní vrtačka, nás vítá vládkyně tohoto království zdravého chrupu, zubní lékařka paní MUDr. Marta Příbylová. Začínáme rozhovor, a jak jinak, než pod dojmem čerstvého zážitku z čekárny.

**Mnoho lidí je dosud přesvědčeno, že navštívit zubního lékaře znamená otevřít dveře zpět do středověku a setkat se tam s právním útrpným, torturou.**

Samozřejmě, přežívá takový názor, ale já si myslím, že za něj v prvé řadě může neinformovanost. Pravda je, že návštěva u zubního lékaře není pro nikoho z nás příjemným zážitkem, a to ať se jedná pouze o preventivní prohlídku nebo prohlídku s následným stomatologickým ošetřením. Vzhledem k tomu, že se jedná o lékařský zákrok ve velmi citlivé části, v oblasti hlavy pacienta, je jím vnímán dosti senzitivně. Z těchto poznatků vychází současná moderní medicína a používá ve stomatologii přístroje, které minimalizují bolest. Přesto u pacientů přežívá

pocit obavy a strachu ve vztahu k bolesti, ovšem nutno říct, že citlivost je vlastnost velmi individuální. Každý pacient má jiný práh bolestivosti. Z pohledu stomatologa je však ukazatel citlivosti velmi důležitým faktorem jak při vyšetření, tak při ošetření pacienta.

Již jsem se zmínila, že současná moderní medicína se snaží bolest zmírnit, používá vysokoobrátkových turbínových vrtaček a ultrazvukových přístrojů, a mám za to, že předmětem strachu pacientů před stomatologickým ošetřením je přetrvávající pohled do historie, kdy se užívalo velice jednoduchých nástrojů a přístrojů.

**Přesto někteří lidé srovnávají ošetření u zubaře s tím, jakoby si na chirurgii měli nechat bez umrtvení vyříznout slepé střevo.**

Vztah ke stomatologickému ošetření je nutné začít utvářet již u předškolních dětí. Rodiče jim musí nejen trpělivě vysvětlovat význam ústní hygieny, ale rovněž na ni pravidelně dohlížet. Je velmi politováníhodné, když místo toho své děti umravňují pohružkou návštěvy zubního lékaře a dokonce před nimi někdy emotivně projevují strach ze stomatologického ošetření.

Pokud se chodí včas a pravidelně na preventivní prohlídky, nějaký ten kaz se objeví, vždycky se dá zárok udělat pro pacienta snesitelný.

**Hovoříte o prevenci. Jak to vypadá v Častolovicích? Je to dobré nebo si lidé ještě na nové podmínky nezvyklí?**

Na obvodě pracuji již jedenadvacet let a v průběhu mé praxe se stav ka-

# ZA PŘEDSUDBKY MŮŽE NEZNALOST

živosti chrupu pacientů drží na běžné úrovni, která odpovídá současným statistikám. Podle nich je zubní kaz nejrozšířenější chorobou lidské populace. Je však v mém obvodu potěšující, že pacienti si uvědomují význam prevence a péče o chrup. Její zanedbání totiž vede ke ztrátám zubů, vzniklé defekty je nutné řešit protetickými náhradami a podle jejich složitosti pak přistupuje i finanční spoluúčast pacienta.

**Jak často by měl člověk s průměrně kazivým chrupem chodit na preventivní prohlídky, aby si byl jist, že nic nezanedbal?**

Zdravotní pojišťovny hradí pacientům dvě preventivní prohlídky do roka a toto je úplně postačující. Zvláště důležité jsou preventivní prohlídky u dětí a mládeže, jimž se chrup teprve vyvíjí a kde se dá dobře předejít případným problémům. Zde musím pochválit spolupráci s častolovicickou základní školou, jejíž vedení umožňuje svým žákům preventivní prohlídky absolvovat hromadně.

**Ovšem ze zkušenosti vím, že zuby mohou už vyrůst zkažené. Co potom s tím?**

Značný vliv na vývoj dočasných zubů má podávání některých druhů antibiotik. Následkem je rozpadání dočasných prořezaných zubů a v ústech zůstávají pouze jejich kořínky. Ty je nutno co nejdříve ponechat, aby následný stálý zub prořezával ve správném postavení.

**Jako prevence se dříve podávaly i fluoridové tablety, které se rozdávaly hromadně ve školách.**

Fluoridové tablety byly nejprve předepisovány lékařem a později se začaly přidělovat do mateřských a základních škol. Kontrola jejich užívání však byla velmi sporadická a celkový efekt v řadě případů nesplnil očekávání. Ideální metodou by byla fluoridace pitné vody. Zde však je problém v tom, že pitná voda je používána současně i jako voda užitková

a docházelo by ke značným finančním ztrátám.

V současné době předepisujeme dětem fluoridové tablety individuálně, dle zájmu rodičů, kteří potom plně zodpovídají za jejich pravidelné užívání.

**A výsledky jsou?**

V řadě případů přineslo pravidelné užívání fluoridových tablet dobré výsledky, ale doporučila bych individuální přístup k jejich preventivnímu a pravidelnému užívání.

**V současné době jsou ne-li přímo moderní, tedy alespoň běžnější než dřív, zubní "rovnátka".**

K nápravě ortodontické vady je možné v současnosti používat nejen vyndávací aparátky, ale využít též fixní řešení. Výhodou těchto, jak vy říkáte, "rovnátek" je to, že dítě samo nemůže, během časového intervalu určeného ortodontistou, aparát z úst vyjmout, a proto se dostávají i lepší výsledky. Je ovšem pochopitelné, že všechny ortodontické vady tímto způsobem řešit nejdou.

**Jak se k rovnátkům staví děti?**

Myslím si, že docela dobře, berou je jako módní trend. Říkají, že mají v puze "korálky" a není to pro ně žádný handicap.

**Dříve si dítě s rovnátky připadalo méněcenné a také kolektiv se ho spíše stranilo.**

Domnívám se, že dřívější aparátky pro dítě určitým handicapem byly a to už svou velikostí, nehledě na tvar a celkový design. V současnosti jsou ortodontické metody s těmi dřívějšími zcela nesrovnatelné.

**Ortodontické opravy chrupu jdou dělat i v dospělém věku?**

Moderní ortodontické metody dovolují současné medicíně řešit vady chrupu i u dospělého pacienta. Záleží však na typu vady. V některých přípa-

dech je nutné podrobit se chirurgickému zákroku.

**Takové to "přesazování" zubů, jak se o něm jeden čas hodně hovořilo v médiích? Zubař prý vytrhl zub a ještě do živé rány "vsadil" nový.**

To zřejmě někdo hodně zjednodušil. Je přece nereálné vytáhnout jeden zub a zasadit místo něj jiný tak, aby byl plně funkční. Extrakcí se poruší veškeré cévní a nervové zásobení i závažný aparát, takže replantovaný zub je už jen mrtvé těleso.

Replantace se provádějí pouze u dětí, kdy došlo následkem úrazu k vypadnutí celého, nepoškozeného zubu. Ten je možné replantovat. Plní však jen funkci mezerníku. Po určité době se kořen resorbuje a replantovaný zub vypadne. Replantace je náhradní opatření, které je nutné následně řešit fixním můstkem nebo implantátem.

**Implantát, to zavání už nějakým složitějším zásahem do ústní dutiny, ne?**

Je to chirurgický zákrok, který spočívá ve vsazení implantátu do kosti a na tento implantát se může zhotovit samostatná korunka nebo fixní můstek, případně upevnit snímací náhrada. Ke zhotovení implantátů je nutné předem posoudit stav čelistních kostí pacienta. Implantáty jsou zvláště vhodné pro ty, kteří mají problémy s retencí snímacích náhrad. Toto řešení je však nadstandardní a pro pacienta finančně náročné.

**Zákrok provádíte tady u vás, v Častolovicích?**

Ne, zákroky se provádějí na specializovaných pracovištích, odborníkem pro implantologii. Naše pacienty odesíláme na stomatologickou kliniku Fakultní nemocnice v Hradci Králové.

**Z Častolovic jsme se dostali až do Hradce Králové a od malých kazů k implantátům. Chtěla byste na závěr našim čtenářům ně-**



co poradit, upozornit je, něco vy-zdvihnout? Vždyť zuby, to je snad jedno z nejcitlivějších a při mezi-lidských kontaktech nejsledova-nějších "zařízení", které nám paní Příroda dala do vínku.

Jak jsem již řekla v úvodu našeho rozhovoru, základem péče o chrup je prevence. Ta spočívá v důsledném dodržování ústní hygieny, to je čištění chrupu minimálně dvakrát denně, a ve zdravé životosprávě. Je dobré dát přednost ovoci, zelenině, mléčným výrobkům a omezit konzumaci sladkých potravin, zvláště těch, které vytvářejí povlaky na zubní sklovině. To jsou čokolády, sladké sirupy a jiné "dobrotky", které se krom zubů podepisují i na naší postavě.

Dále je nutné pravidelně odstraňovat zubní kámen, který způsobuje zánět dásní a je jednou z příčin vzniku paradontitid vedoucích ke ztrátám zubů.

Dodržování uvedených zásad prevence je předpokladem kvalitního a zdravého vývoje zubů u dětí, a u dospělých zárukou preventivních prohlídek bez komplikací.

Děkuji za rozhovor. mp

## NEPŘEHLÉDNĚTE

V příštím čísle ZDROJE přineseme rozhovor s básníkem a editorem, panem Janem Dawidkem, který nedávno nastoupil jako nový školník-údržbář v častolovickém areálu základní školy, mateřské školy a sokolovny. Jako ukázkou tvorby pana Jana Dawidka o-tiskujeme báseň V zámeckém parku z jeho sbírky Toulky krajinou.

Jan Dawidko

### V zámeckém parku

Potkal jsem  
v zámeckém parku  
za ranního rozbřesku  
hochu a dívku.

Brouzdali se bosí  
držíce se za ruce  
ranní rosou.

Vycházející slunce a já  
byli jsme svědky  
jejich čisté lásky.

mp

## INFORMACE Z RADNICE

### ZPRÁVA Z 2. VEŘEJNÉHO JEDNÁNÍ OBEČNÍHO ZASTUPITELSTVA

Druhé veřejné jednání Obecního zastupitelstva obce Častolovice se konalo 26. ledna 1999 v klubovně hasičské zbrojnice SDH od 18,00 hodin. Pouze pro nepřítomnost paní Ing. Zdeňky Petrášové, která se pro nemoc z jednání omluila, byl počet přítomných občanů o jednotku větší než počet zastupitelů, tedy 15.

Starosta obce pan František Kunčar zahájil schůzi, přivítal přítomné občany i zastupitele a seznámil je s programem jednání. Zapisovatelem určil pana Vladimíra Vomáčku a předložil návrh na: - složení návrhové komise: p. Michera, pí. MUDr. Hlavsová, p. Čepelka - ověřovatele zápisu: p. Bělka, pí. Kalašová, p. Beránek.

Členy obecního zastupitelstva byl odsouhlasen návrh programu 2. veřejného jednání, složení mandátové komise a ověřovatelé zápisu.

#### PROGRAM:

1. Kontrola usnesení minulého OZ.
2. Zpráva o činnosti obecní rady.
3. Návrh jednacího řádu OZ.
4. Návrh rozpočtového provizoria na leden 1999.
5. Návrh obecního rozpočtu na rok 1999.
- 6a. Návrh pronájmu čp. 12 a čp. 10 (býv. spořitelna).
- 6b. Návrh pronájmu obecního zdravotního zařízení.
- 6c. Návrh pronájmu bytu domovníka MŠ, ZŠ.
7. Příspěvek na dopravní obslužnost v r. 1999.
8. Výstavba garáží v Šutráku.
9. Programové prohlášení OZ na rok 1999.
10. Program prací obecního hospodářství v roce 1999.
11. Prohlášení o vybud. kanalizace v ul. Komenského.
12. Diskuse.
13. Usnesení.
14. Závěr.

#### K jednotlivým bodům uvádíme:

1. Pan starosta František Kunčar provedl kontrolu minulého usnesení.

OZ jednohlasně schválilo kontrolu minulého usnesení a jeho plnění. Pan Josef Kudláček upozornil, že nebylo kontrolováno usnesení z předminulého jednání OZ, konaného dne 15. 10. 1998 v restauraci BESEDA. Bylo navrženo přednést toto usnesení na příštím jednání OZ. Viz Usnesení.

2. Zástupce starosty pan Josef Kudláček přednesl zprávu o činnosti obecní rady od 26. 11. 1998 do 26. 1. 1999.

OZ vzalo zprávu na vědomí.

3. Pan starosta František Kunčar seznámil OZ s Jednacím řádem Obecního zastupitelstva obce Častolovice, který je platný od 25. února 1995 a zároveň navrhl změnu v § 6 bod 6, kde se mění poslední věta: "Usnesení je přijato, hlasuje-li pro návrh nadpoloviční většina přítomných členů OZ."

OZ změnu schválilo - 11 hlasů pro, 3 se zdrželi hlasování.

4. Paní Helena Rohlenová přečetla obecnímu zastupitelstvu návrh rozpočtového provizoria na měsíc leden 1999.

OZ rozpočtové provizorium jednohlasně schválilo.

5. Paní Helena Rohlenová seznámila OZ s návrhem obecního rozpočtu na rok 1999.

#### Diskuse k rozpočtu:

Byl předložen písemný protinávrh pana

Stanislava Januše.

Starosta pan František Kunčar a místostarosta pan Josef Kudláček v diskusi vysvětlili důvody, které vedly k sestavení rozpočtu tak, jak jej přednesla paní Helena Rohlenová. Poté bylo o protinávrhu pana Stanislava Januše samostatně hlasováno:

2 hlasy pro návrh p. Januše, 10 proti, 2 se zdrželi hlasování.

Pan Antonín Podzimek předložil návrh na přesuny v rozpočtu.

OZ tuto změnu neodsouhlasilo - 13 hlasů proti, 1 se zdržel hlasování.

Po diskusi bylo hlasováno o návrhu obecního rozpočtu předneseném paní Helenou Rohlenovou - 11 hlasů pro, 2 proti, 1 se zdržel hlasování.

6a. Pan Vladimír Vomáčka přednesl návrh na pronájem pozemku po čp. 12 a čp. 10, bývalá spořitelna. Na pronájem pozemku po čp. 12 se přihlásila firma Autobazar AB, Třebechovice pod Orebem.

OZ pronájem firmě jednohlasně odsouhlasilo.

Na pronájem v čp. 10 (místnost po bývalé spořitelně) se přihlásila firma Českomoravská stavební spořitelna, která chce tuto místnost pronajmout na zřízení Informační a poradenské kanceláře.

OZ pronájem Českomoravské stavební spořitelně jednohlasně odsouhlasilo.

6b. Pan Vladimír Vomáčka seznámil OZ s nájemní smlouvou p. MUDr. Jiřího Plesky v čp. 209.

#### Diskuse k nájemní smlouvě:

Pan Jiří Řeháček navrhl, aby smlouva byla podepisována vždy na dobu určitou - jeden rok.

OZ tento návrh neodsouhlasilo - 3 hlasy pro, 9 proti, 2 se zdrželi hlasování.

Pan MUDr. Jindřich Novohradský navrhl provádět roční valorizaci nájemného dle průměrné inflace a průměrných cen služeb poskytovaných dodavatelsky, např. vodné, stočné, elektřina, plyn.

OZ tento návrh odsouhlasilo - 10 hlasů pro, 2 proti, 2 se zdrželi hlasování.

Dále pan Vladimír Vomáčka seznámil OZ s návrhem nájemní smlouvy paní MUDr. Marty Příbylové.

Bylo dohodnuto, že nájem bude odsouhlasen za stejných podmínek jako u pana MUDr. Jiřího Plesky.

OZ pronájem odsouhlasilo - 10 hlasů pro, 2 proti, 2 se zdrželi hlasování.

6c. Pan Vladimír Vomáčka seznámil OZ s výsledkem výběrového řízení na místo domovníka v ZŠ, MŠ a sokolovně. Ve výběrovém řízení byl vybrán pan Jan Dawidko, Městská Habrová 1491, Rychnov n. Kn.

OZ jednohlasně souhlasil s přidělením bytu panu Dawidkovi v čp. 380.

7. Zástupce starosty pan Josef Kudláček seznámil přítomné s návrhem příspěvku na dopravní obslužnost pro rok 1999.

Diskuse k dopravní obslužnosti:

Paní Helena Rohlenová navrhla, že se nezaplátí, dokud se nebude vědět, co je "základní dopravní obslužnost".

OZ návrh odsouhlasilo - 10 hlasů pro, 2 proti, 2 se zdrželi hlasování.

8. Pan Antonín Podzimek, předseda stavební komise, seznámil OZ s plánovanou výstavbou devíti garáží v Šutráku a s plánovanou výstavbou garáží firmou RACIO.

# INFORMACE Z RADNICE • INFORMACE Z RADNICE

OZ odsouhlasilo výstavbu devíti garáží v lokalitě Šutrák.

**9.** Pan starosta František Kunčar přednesl Programové prohlášení Obecního zastupitelstva obce Častolovice na rok 1999.

OZ Programové prohlášení odsouhlasilo - 11 hlasů pro, 1 proti, 2 se zdrželi hlasování.

**10.** Pan Vladimír Vomáčka ve stručnosti seznámil OZ s hlavními úkoly místního hospodářství v roce 1999.

OZ vzalo na vědomí.

**11.** Pan Milan Bělka seznámil OZ s prohlášením o vybudování kanalizace v ulici Komenského, tj. v úseku od farské lávky k šestibytovému domu čp. 368. Na tuto akci je třeba z důvodu finančního zajištění zajistit úvěr na cca 1 milion korun.

OZ jednohlasně odsouhlasilo.

**12.** Starosta pan František Kunčar navrhl členy komise pro likvidaci obecního majetku navrženého k vyřazení při inventuře k 31. prosinci 1998.

Komise bude pracovat v tomto složení: pan Josef Kudláček, paní Vladimíra Kalašová, pan Miroslav Frýda, pan Stanislav Januš a pan Vladimír Vomáčka.

OZ složení komise jednohlasně odsouhlasilo.

### 13. Diskuse:

Pan Stanislav Michera požaduje, aby byla zahrnuta do usnesení reklamace na vlhkost v suterénu základní školy.

Pan Antonín Podzimek, předseda stavební komise, řekl, že je jmenována komise pro jednání o suterénu základní školy.

Pan Stanislav Januš požaduje, aby byl u tohoto jednání přítomen projektant, stavební dozor a prováděcí firma.

Starosta pan František Kunčar oznámil, že věc suterénu základní školy byla reklamována.

Pan Milan Bělka za firmu KaS prohlásil, že izolace byla prováděna proti vlhkosti a ne proti tlakové vodě.

Pan Stanislav Januš vznesl připomínku k odkanalizování ulic Jiráskova a Boženy Němcové.

Pan Miroslav Frýda, starosta SDH v Častolovicích, vznesl připomínku hasičského sboru k rozpočtu. Týká se částky 40 000,- Kč, došlých před koncem roku 1998.

Paň Zdena Čestická, ředitelka MŠ, doporučuje zřídít ve zdravotnickém zařízení obce samostatné vytápění z důvodu zbytečného přetápění v budovách školy o prázdninách.

Pan Stanislav Januš v diskusi požaduje zapůjčené dokumentace na kanalizaci v ulicích Tylova, Boženy Němcové a Jiráskova dle stávajícího projektu Ing. Andře k odbornému posouzení na svoje náklady.

**14.** Paní MUDr. Lenka Hlavsová přečetla návrh na usnesení.

OZ usnesení schválilo - 13 hlasů pro, 1 se zdržel hlasování.

**15.** Druhé veřejné jednání Obecního zastupitelstva obce Častolovice ukončil starosta obce pan František Kunčar, poděkoval členům obecního zastupitelstva a přítomným občanům za účast na jednání.

Zapisovatel: p. Vladimír Vomáčka

Ověřovatelé zápisu: p. Milan Bělka, pí. Vladimíra Kalašová, p. Miroslav Beránek

**František Kunčar, starosta obce**

**Josef Kudláček, zástupce starosty**

## USNESENÍ

z 2. veřejného jednání Obecního zastupitelstva v Častolovicích, konaného dne 26.1.1999 od 18,00 hod. ve společenské místnosti SDH.

**1. OZ schvaluje:** návrh programu jednání dne 26. 1. 1999 přednesený starostou obce panem Františkem Kunčarem.

OZ souhlasí se složením:

- návrhové komise: p. Michera, pí. MUDr. Hlavsová, p. Čepelka

- ověřovatelé zápisu: p. Bělka, pí. Kalašová, p. Beránek.

**2. OZ schvaluje:** kontrolu minulého usnesení a jeho plnění přednesenou starostou panem Františkem Kunčarem.

**OZ ukládá:** na příštím jednání OZ provést kontrolu usnesení z veřejného jednání OZ ze dne 15. 10. 1998 konaného v restauraci BESEDA.

**3. OZ bere na vědomí:** zprávu o činnosti obecní rady od posledního jednání OZ (od 26. 11. 1998 do 26. 1. 1999) předloženou panem Josefem Kudláčkem.

**4. OZ bere na vědomí:** "Jednací řád Obecního zastupitelstva obce Častolovice" platný od 23. 2. 1995, přednesený starostou obce panem Františkem Kunčarem.

**OZ schvaluje:** doplnění jednacího řádu v § 6 bod 6, kde se mění poslední věta takto - "Usnesení je přijato, hlasuje-li pro návrh nadpoloviční většina přítomných členů OZ".

**5. OZ schvaluje:** "Rozpočtové provizorium obce" od 1. 1. 1999 do 26. 1. 1999, přednesené předsedkyní finanční komise paní Helenou Rohlenovou.

**6. OZ schvaluje:** "Rozpočet obce Častolovice pro rok 1999" ve výši 11 874 000,- Kč v příjmové i výdajové straně, předložený předsedkyní finanční komise paní Helenou Rohlenovou.

**7a. OZ schvaluje:** pronájem pozemků v k.ú. Častolovice, č. poz. 62 a č. poz. 43, firmě Autobazar AB, Třebouchovice, Za Trať 854, zastoupený panem Evženem Třískou.

**OZ pověřuje:** starostu podpisem smlouvy.

**7b. OZ schvaluje:** pronájem nebytových prostorů Masarykova čp. 10, Častolovice, firmě Českomoravská stavební spojitelná (informační centrum), zastoupené panem Rostislavem Krejčím.

**OZ pověřuje:** starostu podpisem smlouvy.

**7c. OZ schvaluje:** pronájem nebytových prostorů obecního zařízení čp. 209 paní MUDr. Martě Přibylkové a panu MUDr. Jiřímu Pleskovi.

**OZ pověřuje:** starostu podpisem smlouvy.

**7d. OZ bere na vědomí:** informaci o výběru domovníka pana Jana Dawidka, přednesenou panem Vladimírem Vomáčkou, a souhlasí s přidělením obecního bytu v čp. 380.

**7e. OZ ukládá:** starostovi obce, aby platby u nájemních smluv byly každý rok upravovány dle průměrné inflace v ČR a průměrného zvyšování cen dodavatelů poskytovaných služeb.

V bodech 7a, b, c, zanést do nájemních smluv.

**8. OZ ukládá:** starostovi obce zjistit na OkÚ v Rychnově nad Kněžnou (referát dopravy) přesný výklad zabezpečení dopravní obslužnosti na rok 1999 v obci Častolovice.

**9. OZ souhlasí:** s výstavbou devíti garáží v lokalitě Šutrák za podmínky zpevnění základů třemi pilíři (předloženo předsedou stavební komise panem Antonínem Podzimekem).

**10. OZ schvaluje:** "Programové prohlášení Obecního zastupitelstva obce Častolovice na rok 1999", předložené starostou obce panem Františkem Kunčarem.

**11. OZ bere na vědomí:** "Program prací obecního hospodářství na rok 1999", předložený vedoucím OH panem Vladimírem Vomáčkou.

**12. OZ se zavazuje:** vybudovat do termínu 15. 6. 1999 část nové kanalizace v úseku od farské lávky k šestibytovému obytnému domu v Komenského ulici z důvodu rozšíření chodní-

ků, komunikace č. 318 a zpevnění zdi a celkové rekonstrukce vozovky dle projektu zpracovaného firmou STRADA v.o.s. Hradec Králové.

**OZ pověřuje:** starostu obce k zajištění úvěru do výše 1 milion korun na výše uvedenou stavbu kanalizace.

**13. OZ jmenuje:** komisi pro likvidaci obecního majetku, navrženého k vyřazení, ve složení: pan Josef Kudláček, paní Vladimíra Kalašová, pan Miroslav Frýda, pan Stanislav Januš a pan Vladimír Vomáčka.

**14. OZ pověřuje:** starostu obce vyvolat jednání s prováděcí firmou KaS Vamberk, která prováděla přístavbu školy, z důvodu závad v učebnách v suterénu. Jednání se zúčastní p. Podzimek, p. Faltys, p. Michera, p. Mrázek, p. Bělka.

**15. Do příštího veřejného jednání se pan Stanislav Januš zavazuje, že zajistí odborné posouzení projektové dokumentace na odkanalizování ulic Jiráskova, Boženy Němcové a Tylova, a případné náklady s tím spojené uhradí.**

Zapisovatel: pan Vladimír Vomáčka

Návrhová komise: pan Stanislav Michera, pan František Čepelka, paní MUDr. Lenka Hlavsová

**František Kunčar, starosta obce**

**Josef Kudláček, zástupce starosty**

## PROGRAMOVÉ PROHLÁŠENÍ

Obecního zastupitelstva obce Častolovice na rok 1999

### Investiční akce:

- Vybudování domovních kanalizačních přípojek, chodníků, komunikace a rekonstrukce osvětlení v ulicích Jiráskova, Boženy Němcové a Tylova.

- Rekonstrukce kanalizace, chodníků a veřejného osvětlení v části ulice Komenského při opravě zdi a rekonstrukce křižovatky U Lva.

- Rekonstrukce kanalizace v ulici Školská za podmínek příspěvku "Sdružení obecní voda".

- Zahájení rekonstrukce domu čp. 53 za předpokladu finančního zajištění.

- Zahájení výstavby půdních vestavěb v čp. 55 za předpokladu státního příspěvku.

### Samospráva:

- Pokračovat ve zlepšování úředních výkonů na OÚ v Častolovicích.

- Pravidelná jednání obecního zastupitelstva, obecní rady, pracovní rady obecního zastupitelstva a komisi.

- Shromažďovat majetek od státu pro obec Častolovice s kladným výsledkem ke konci roku.

### Finance, majetek obce:

- Připravit a schválit rozpočet obce na rok 1999 do 31. ledna 1999.

- Udržovat vyrovnaný rozpočet po celý rok 1999.

- Pravidelně splácet úvěr České spořitelně dle splátkového kalendáře ve výši 1 525 000,- Kč pro rok 1999.

- Provést řádnou fyzickou inventarizaci majetku obce ke konci roku 1999.

- Vyřadit nepotřebný HIM na OÚ, MŠ a ZŠ.

### Územní plán:

- Zajistit zhotovení projektu na rekonstrukci čp. 53 a půdních vestavěb na čp. 55.

- Zajistit zpracování podkladů pro změnu v územním plánu obce v souvislosti s rozšiřováním závodu ORSIL.

### Bezpečnost, pořádek v obci:

- Pravidelně informovat Policii ČR Kostelec n. O. a požadovat zajištění pořádku, bezpečnosti majetku při konání různých akcí.



# INFORMACE Z RADNICE • INFORMACE Z RADNICE

- Dbát na dodržování obecních vyhlášek.
- Rozšířit osvětlení v části ulice Komenského při rekonstrukci.

## Životní prostředí:

- Pokračovat v jednání s občany a organizacemi o opravách domů, které jsou ve špatném stavu.
- Dokončit úpravy veřejných prostranství U Konopáče a u nádraží ČD.
- Udržovat celosezónně zeleň na veřejných prostranstvích.
- Umístit kontejnery po obci k odvozu TDO 2x ročně a zajistit svoz nebezpečného odpadu z obce.

## Podnikání:

- V případě pronájmu obecních objektů podpořit soukromé podnikání.
- Zajistit proškolení k vyplnění daňového přiznání do 20. února 1999.

## Školství:

- Spolupracovat se základní školou a OkÚ na zřízení dětského dopravního hřiště.
- Dle finančních možností doplnit ZŠ potřebným DHM.
- Dle finančních možností doplnit MŠ potřebným DHM.
- Dle finančních možností doplnit ŠJ potřebným DHM.

## Zdravotnictví, péče o starší občany:

- Podporovat zřízení lékárny v obci.
- Důsledněji zjišťovat a pokud možno zajišťovat potřeby starších občanů.

- Uzavřít nové nájemní smlouvy o pronájmu nebytových prostorů v obecním zdravotním zařízení.

## V oblasti kultury, sportu a spolkové činnosti:

- Podporovat finančně kulturní, sportovní a spolkovou činnost v obci dle možností obecního rozpočtu.

- Uspořádat během roku 1999 šest kulturních programů.

- Uspořádat během roku 1999 dvě sportovní akce mimo základní soutěže.

- Pokračovat v jednání o možnosti zřízení Hudečkovy galerie.

## Péče o památky:

- Finančně přispět na dokončení fasády na místní faře.
- Přispět na vnější noční osvětlení kostela.

## Cestovní ruch:

- Umístit orientační označení po obci.
- Prezentace v katalogu cestovního ruchu.

Za členy Obecního zastupitelstva obce Častolovice: **František Kunčar, starosta obce**

**Josef Kudláček, zástupce starosty**

## ROZPOČET OBCE ČASTOLOVICE NA ROK 1999

### Rozpočtové příjmy:

Daň z příjmů fyzických a právnických osob	6 200 000
Správní poplatky	155 000
Poplatky za ukládání odpadů	50 000
MLK - poplatky	2 000
Stravné (školní jídelna)	1 000 000
Poplatky ze psů	20 000
Poplatky za užívání veřejného prostranství	10 000
Poplatky ze vstupného	10 000
Poplatky z ubytovacích kapacit	10 000
Mateřská škola (školné)	35 000
Základní škola (školné)	25 000
Daň z nemovitostí	700 000
Dotace z OkÚ RK	535 000
Nájemné (bytové prostory)	55 000
Nájemné (nebytové prostory)	350 000
Pohřebnictví	15 000
Půjčovní (nářadí, stroje)	35 000
Převod zůstatku z roku 1998	1 525 000

Úroky z termínovaných vkladů	142 000
Úvěr od Č. spořitelny, a.s. (kanalizace)	1 000 000
<b>Úhrn příjmů</b>	<b>11 874 000</b>

### Rozpočtové výdaje:

Výstavba a údr. míst. kom. a chodníků	1 285 000
Kanalizace	2 423 000
Dopravní obslužnost	60 000
Mateřská škola	321 000
Základní škola	561 000
Školní jídelna	1 329 000
Veřejná knihovna	57 000
SPOZ, kronika, redaktor	55 000
Sokolovna, Klub důchodců	159 000
Bytové hospodářství	697 000
Veřejné osvětlení	530 000
Pohřebnictví	25 000
Geometrické zaměřování	20 000
Náhradní vojenská služba	54 000
Svoz komunálních odpadů	80 000
Péče o vzhled obce a veřejnou zeleň	150 000
PHM (PRAGA V3S, Bělorus)	60 000
Pečovatelská služba + příspěvky na obědy	130 000
Spálárna úvěru + úrok	1 525 000
Požární ochrana	154 000
Projektové dokumentace	100 000
Příspěvky na kulturní akce	160 000
Činnost místní správy a zast. orgánů	1 939 000
<b>Úhrn výdajů</b>	<b>11 874 000</b>
<b>OÚ</b>	<b>OÚ</b>

## Program prací místního hospodářství na I. pololetí 1999

### Leden

- údržba chodníků a silnic (sníh, posyp)
- kompletní úklid a stěhování skladů
- oprava domovního bytu čp. 380 (oprava zdí a obklad, nátěry oken, dveří a malování)
- vybílání kotelný sokolovny
- oprava nářadí

### Únor

- prořez keřů a stromů obecní zeleně
- údržba výsuvného žebříku, míchaček, vibrátoru, vrátku
- bílení garáží
- údržba silnic a chodníků (sníh, posyp)

### Březen

- úklid v čp. 53
- úklid listů a výsadba stromů na Sokolské zahradě
- úprava prostranství u autobusové zastávky
- zhotovení 12 ks květináčů
- sběr železa (čp. 13, 47, 48, 53)
- zahájení jarního úklidu obce (čištění chodníků od Kostelce - břeh u tohoto chodníku uhrabat, úprava prostoru u zast. ČD, pohazení nástupišť drti, úklid přilehlého parkoviště, úklid pod stromy k zámku, úklid od mostu k pivovaru, úklid křižovatky na RK, oprava lavičky. Úklid od ORSILU - úklid parku u nádraží ČD, výsadba zeleně, oprava laviček, zpevnění cesty, u garáží srovnání pozemku, úklid u garáží)

### Duben

- příprava PRAGA V3S na STK
- jarní údržba hřbitova
- úklid náměstí a všech ulic
- údržba zeleně
- doplnění veřejného osvětlení
- úklid v zastávce ČD a vymalování
- chodníky na Masarykově ulici (zametání, výsadba a údržba zeleně, rozmístění odpadkových košů)
- kompletní úklid areálu školy
- práce na Sokolské zahradě (překopání kom-

- postu, vysekání náletových dřevin, seřiznutí keřů, dosazení živého plotu, oprava a nátěr laviček, úprava a uvalčování hřiště, pohazení cestiček drti)

### Květen

- vyčištění vpustě na Konopáči
- úklid v čp. 48
- údržba zeleně
- nátěr laviček na parkovišti u zastávky ČD a v parku u mostu
- oprava zábradlí u železářství
- dlažba na schodišti ke kostelu
- hřbitov (úklid okolo zdí, šterkování cesty a cestiček mezi hroby, oprava fasády márnice)
- urgovat zábradlí u hraběcího rybníka
- osvětlení prostoru u garáží
- úprava prostranství u autobusové zastávky
- úklid a nátěr zábradlí v parku u Divišků

### Červen

- oprava vývěsních tabulí
- údržba zeleně
- nátěr sloupů veřejného osvětlení (Zahradní ul.)
- oprava zdí po WC a podezdívky u kostela
- práce na dětském hřišti u 96 bytových jednotek
- úklid, výsadba zeleně a oprava obrubníků u hasičské zbrojnice
- dokončení panelové cesty k reg. stanici **MH**

## POZVÁNKA

Dle zákona 410/1992 Sb. svolávám

3. jednání Obecního zastupitelstva obce Častolovice na den **26. dubna 1999 (pondělí) od 18,00 hodin ve společenské místnosti hasičské zbrojnice.**

### PROGRAM:

1. Kontrola minulého usnesení. p. Ing. Petrášová
2. Zpráva o činnosti obecní rady. p. Kudláček
3. Zpráva o přezkoumání hospodaření obce za rok 1998. p. Ing. Petrášová
4. Prodej pozemků pro stavbu garáží. p. Podzimek
- 5a. Pronájem části objektu čp. 13.  
b. Pronájem nebytových prostor praktickému lékaři. p. Kudláček
6. Směrnice k evidenci majetku, k evidenci dokladů v zař. OÚ, k vyřazení a likvidaci DHM. p. Kunčar
7. Odměny členů OZ a předsedů komisí pro rok 1999. p. MUDr. Hlavsová
8. Příspěvek na dopravní obslužnost v roce 1999. p. Kudláček
9. Schválení změn ÚPSÚ Častolovice p. Bělka
10. Diskuse. p. Kudláček
11. Usnesení. návrhová komise
12. Závěr. p. Kunčar

**František Kunčar,**  
starosta obce Častolovice

## CENY VODNÉHO A STOČNÉHO 1999

platné od 1. dubna 1999

vodné	1 m <sup>3</sup> bez DPH	1 m <sup>3</sup> s DPH
domácnosti	11,94 Kč	12,50 Kč
ostatní odběr.	14,96 Kč	15,70 Kč
stočné	1 m <sup>3</sup> bez DPH	1 m <sup>3</sup> s DPH
domácnosti	12,15 Kč	12,80 Kč
ostatní odběr.	18,20 Kč	19,10 Kč
	24,09 Kč	25,30 Kč
celkem	33,16 Kč	34,80 Kč

# O MÍSTNÍCH POPLATCÍCH

## Poplatky ze psů

**Oznamovací povinnost:** Podle Vyhlášky obce Častolovice č. 22 o místních poplatcích, čl. 4, odst. 1 je poplatník povinen oznámit správci poplatku (Obecnímu úřadu v Častolovicích) do 30 dnů nabytí psa do vlastnictví. Po dovršení stáří psa šesti měsíců je poplatník povinen podat příznání k poplatku a poplatek zaplatit.

Podle čl. 4, odst. 5 téže vyhlášky je vlastník nebo správce domu povinen na výzvu správce poplatku (Obecního úřadu v Častolovicích) písemně ohlásit všechny psy v domě chované.

**Sazby poplatku:** Poplatek ze psa činí ročně

- a) za prvního psa chovaného v rodinném domě 200,- Kč
- b) za prvního psa chovaného v ostatních obytných domech 500,- Kč
- c) za druhého a každého dalšího psa 500,- Kč
- d) za prvního psa, jehož vlastníkem je poživatel invalidního, starobního nebo vdovského důchodu, který je jeho jediným zdrojem příjmu 100,- Kč
- e) za druhého a každého dalšího psa, jehož vlastníkem je osoba uvedená pod písm. d) 150,- Kč
- f) ze psa se služebním výcvikem u AVZO 100,- Kč

## Poplatek se neplatí ze psů:

- a) jejichž vlastníky jsou osoby nevidomé, bezmocné nebo držitelé průkazek ZTP/P
- b) kteří patří obci nebo rozpočtovým a příspěvkovým organizacím, jejichž zřizovatelem je obec
- c) sloužících Policii a Městské policii pokud mají příslušné osvědčení o výcviku
- d) se speciálním výcvikem záchranářských a loveckých psů, pokud mají příslušné osvědčení
- e) převzatých z útulku po dobu na převzetí.

## Poplatek za užívání veřejného prostranství

**Oznamovací povinnost:** Podle Vyhl. č. 22 čl. 13 odst. 1 je poplatník povinen oznámit správci poplatku (Obecnímu úřadu v Častolovicích) užívání veřejného prostranství nejméně 3 dny před jeho započítáním. V případě užívání veřejného prostranství na dobu kratší než 7 dnů je nutno splnit tuto povinnost 3 dny předem.

**Sazby poplatků:** Poplatek za užívání veřejného prostranství činí za každý i započatý m<sup>2</sup> a den užívání veřejného prostranství

- a) za umístění zařízení pro poskytování služeb v délce do 7 dnů 1,- Kč
- b) za umístění zařízení pro poskytování služeb nad 7 dnů 2,- Kč
- c) za umístění stavebního zařízení pro výstavbu rodinného domku a opravu 1,- Kč
- d) za umístění stánku, prodejního pultu nebo jiného zařízení určeného k prodejním účelům, včetně manipulačního prostoru, skládek zboží na tržišti 5,- Kč
- e) za umístění kiosku určeného k prodejním účelům, včetně manipulačního prostoru, skládek zboží mimo prostory tržišť 500,- Kč/rok
- f) za umístění reklamního zařízení 1 000,- Kč/m<sup>2</sup>/rok

## Osvobození od poplatku:

a) akce pořádané na veřejném prostranství bez vstupného, nebo jejichž výtěžek je určen na charitativní a veřejně prospěšné účely

b) vyhrazené trvalého parkovacího místa pro osoby invalidní.

## Poplatek ze vstupného

**Oznamovací povinnost:** Podle Vyhl. č. 22 čl. 20 odst. 1 je poplatník povinen nejpozději 3 dny před konáním akce oznámit správci poplatku (Obecnímu úřadu v Častolovicích) její pořádní a vstupenky označené cenou, datem, hodinou konání akce a jménem pořadatele předložit ke kontrole a perforaci.

Podle čl. 20 odst. 3 Vyhl. č. 22 je poplatník povinen do 7 dnů po skončení akce podat správci poplatku (Obecnímu úřadu v Častolovicích) příznání k poplatku. Neprodané vstupenky předloží správci poplatku (Obecnímu úřadu v Častolovicích) ke kontrole.

**Sazba poplatku:** z úhrnné částky vybraného vstupného činí pro

- a) taneční kurzy a kurzy společenské výchovy 5 %
- b) výstavy, vernisáže, galerie, divadelní představení 5 %
- c) diskotéky, taneční zábavy, plesy, společenské večery s tancem a akce podobného charakteru 10 %
- d) prodejní akce (burzy, tržišť, aukce) 15 %
- e) sportovní akce 0 %
- f) pořady erotického charakteru a striptýzy 20 %

## Osvobození od poplatku:

a) akce, jejichž celý výtěžek je určen na charitativní a veřejně prospěšné účely

b) sportovní akce pořádané zdejšími sportovními kluby.

## Poplatek z ubytovací kapacity

**Oznamovací povinnost:** Podle Vyhl. č. 22, čl. 26, odst. 1 je poplatník povinen písemně oznámit správci poplatku (Obecnímu úřadu v Častolovicích) zahájení činnosti (poskytování ubytování) ve lhůtě do 30 dnů ode dne právní moci povolení k této činnosti, v ostatních případech do 10 dnů ode dne faktického zahájení této činnosti.

Podle čl. 26, odst. 3 téže vyhlášky je poplatník povinen vést řádně evidenci ubytovaných osob pro potřeby kontroly placení poplatku, zapsat jméno, datum narození a adresu trvalého bydliště ubytovaného, druh a číslo dokladu totožnosti, den příchodu a odchodu, počet dní pro stanovení základu poplatku. Stránky ubytovacích knih musí být průběžně očíslovány a musí být uváděna pořadová čísla ubytovaných od začátku roku až do jeho konce.

**Sazba poplatku:** Poplatek z ubytovací kapacity činí

- a) za každé lůžko a den 2,- Kč

**Osvobození od poplatku:** Poplatku z ubytovací kapacity nepodléhá

- a) ubytovací kapacita v zařízeních sloužících pro přechodné ubytování studentů a žáků
- b) ubytovací kapacita v zařízeních sloužících pro ubytování pracovníků fyzických a právnických osob, která toto zařízení vlastní nebo k němu mají právo hospodaření
- c) ubytovací kapacita ve zdravotnických nebo lázeňských zařízeních, pokud nejsou užívána jako hotelová zařízení

d) ubytovací kapacita v zařízeních sloužících sociálním a charitativním účelům.

## Ustanovení společná a závěrečná

Podle Vyhlášky č. 22, odd. V, čl. 30 odst. 1 nebudou-li poplatky zaplacený včas nebo ve správné výši, vyměří správce poplatku (Obecní úřad v Častolovicích) poplatek platebním výměrem a může zvýšit včas nezaplacené poplatky až o 50 % platebním výměrem.

Podle čl. 30, odst. 2 téže vyhlášky pokud poplatník nesplní svoji oznamovací povinnost, může mu správce poplatku (Obecní úřad v Častolovicích) uložit pokutu za nepeněžitě plnění ve smyslu ustanovení § 37 a § 37a zákona č. 337/1992 Sb., o správě daní a poplatků, ve znění pozdějších předpisů.

Podle čl. 31, odst. 1 pokud poplatník nesplní svoji poplatkovou (oznamovací) povinnost určenou touto obecně závaznou vyhláškou č. 22, lze poplatky vyměřit do tří let od konce kalendářního roku, ve kterém poplatková (oznamovací) povinnost vznikla. Byl-li před uplynutím této lhůty učiněn úkon směřující k vyměření poplatku nebo jeho dodatečnému stanovení (Vyhl. č. 22 odd. V, čl. 31, odst. 2), běží tříletá lhůta znovu od konce roku, v němž byl poplatník o tomto úkonu spraven.

Vyhláška č. 22 o místních poplatcích nabyla účinnosti dnem 15. srpna 1997 a v celém znění je k nahlédnutí nebo prostudování na Obecním úřadě v Častolovicích. Je rovněž možné nechat si vyhlášku na obecním úřadě okopírovat celou, popřípadě její části.

Věra Benková, Ekonomický odbor  
OÚ Častolovice

## Generali Pojišťovna a.s.

Budoucnost potřebuje jistotu

Umíte komunikovat s lidmi  
a naslouchat jim?

Máte chuť pracovat v perspektivním  
odvětví?

Pokud ANO,

pak jste na nejlepší cestě nás přesvědčit  
o tom, že s naší pomocí ve Vás získáme

## OBCHODNÍ PORADCE PRO OBLAST POJIŠTOVNICTVÍ

Upřednostňujeme zájemce z regionů  
Vamberk, Kostelec, Týniště, Rokytnice v  
O.h., Náchod, Jaroměř, Nové Město  
nad Metují.

**Telefonicky si dohodnete termín  
výběrového pohovoru.**

Navštivte nás, rádi Vám poskytneme  
podrobné informace.

Generali Pojišťovna a.s.  
Ing. Jiří Šimek, vedoucí oblastní kanceláře  
Staré náměstí č.p. 57  
516 01 Rychnov nad Kněžnou  
tel. 0445-532 426 (532 116)



**Obecní úřad Častolovice**

dle vyhlášky obce Častolovice č. 21 o převodu, nabytí a pronájmu nemovitého majetku a věcí obce Častolovice čl. 1, odst. 6a a čl. 4, odst. 1 a 2

**NABÍZÍ PRONÁJEM**

od 1. 5. 1999

- ordinace o výměře 31,90 m<sup>2</sup>  
 - čekárny o výměře 9,20 m<sup>2</sup>  
 - úklidové komory, sociální místnosti, předsíně, WC (muži, ženy) a chodby o výměře 10,75 m<sup>2</sup>  
 Celkem nabízíme k pronájmu 51,85 m<sup>2</sup> nebytových prostor pro výkon služby praktického lékaře.

**Podmínky:**

- na dobu neurčitou s výpovědní lhůtou 6 měsíců  
 - cena za pronájem bude stanovena dohodou.  
 Přihlášky zájemců s uvedením záměru využít budou přijímány **nejpozději do 25. dubna 1999.** Další informace na Obecním úřadě v Častolovicích. **OU**

**UPOZORNĚNÍ**

Sociální dávky na rok 1999 od Okresního úřadu v Rychnově nad Kněžnou (referát sociálních věcí) budou rozděleny podle platných směrnic především občanům sociálně potřebným, starším a nemocným, držitelům průkazek ZTP/P na základě vyplněných žádostí.

Tiskopisy si mohou občané vyzvednout na Obecním úřadě v Častolovicích u paní Věry Benkové. Vyplněné odevzdejte nejpozději do 31. května 1999.

**Vladimíra Kalašová**  
 předsedkyně komise sociální

**Přišlo nám psaní**

Obecní úřad Častolovice Příbram, 18. 2. 1999  
 Děkuji Vám za zaslání Zpravodaje, jsem ráda, když se dozvím co je nového v mých rodných Častolovicích. Přeji Vám všem ve Vašem snažení hodně úspěchů.  
**Píšová**

**JARNÍ**

Sluníčko vysušilo louže a vylákalo děti ke hrám na čerstvém jarním povětří. Trávník v Sokolské zahradě, asfalt před činžáky, chodníky po obci, všechna jen trochu vhodná místa se zahemžila omladinou, rozezněla se halasem dětských her. A když se soumrak snesl na Častolovice, dalo se předpokládat, že trocha toho silného jarního vzduchu, krapítek vůně probouzející se přírody, vtrhne s dětmi i do jejich domovů. Jak hluboký omyl! Z dětských šatů a bot, místo svěžího ozónu slunného dne, zavánulo něco jiného, mnohem silnějšího a podstatně méně vábného. Ano, maminky již jistě tuší o čem píší, co bylo zdrojem jejich neľibosti a příčinou zvýšeného hlasu jímž vítaly své děti. Správně, byly to hnědé pruhy na kalhotách, vazké "bláto" pevně zachycené na podrážkách bot - zkrátka, psí lejno.

Nyní by snad bylo na místě mravní naučení, aby si děti dávaly pozor kam šlápou nebo kam upadnou. Ruku na srdce, kolikrát se stalo i vám, dospělým, že jste si domů z procházky, nákupu či z cesty ze zaměstnání donesli domů

podobnou "nadílku"? Nebylo by lepší, aby si naučení vzali spíše majitelé pejsků, kteří je chodí venčit tam, kde si hrají děti nebo je dokonce nechávají volně pobíhat po obci? A nebylo by vůbec nejlepší, aby si místo naučení vzali na procházku se svým pejskem igelitový sáček a do něj ten produkt trávení svého miláčka sebrali a vhodili někde do popelnice? Co říkáte? Vždyť tady nejde o h....., ale o zdraví našich dětí a to není tak málo. Nebo snad ano? **vb**

**ČASTOLOVICKÉ ŽITO**

**V I. kvartále** roku 1999 přinesli na obecní úřad **ODDÁCI LIST**

**Pavel NĚMETH** a **Monika VANICKÁ**  
 Rychnov nad Kněžnou Častolovice  
**Karel ŠVEJDA** a **Vlasta IZÁKOVÁ**  
 Častolovice Častolovice

**V sobotu 30. ledna 1999** představila pracovnice SPOZ paní Marie Kubalíková starostovi obce panu Františku Kunčarovi nové občanky Častolovic **Kateřinu KOTOUČOVOU** **Vojtěcha TOMAŠÍKA** **Patrika DOSTÁLA** **Jiřího ŠAFÁŘE** **Víta BENEŠE.**

Po projevu, kterým je pan starosta uvítal do řad obyvatel obce, vystoupily s krátkým dramatickým pásmem děti z častolovické mateřské a základní školy.



*Rodiče s novými občanky Častolovic a jejich nejbližší zaplnili v lednu obřadní síň obecního úřadu.*

**V I. čtvrtletí** roku 1999 **SLAVILI**  
 82 let věku paní **Marie HRUBEŠOVÁ**  
 86 let věku pan **Antonín HRUBEŠ**  
 87 let věku paní **Františka HORSKÁ**  
 90 let věku paní **Růžena FRÝDOVÁ**



*V únoru oslavila paní Růžena Frýdová krásné 90. narozeniny. Do dalších let přejeme hodně zdraví a svěžestí.*

**Od 1. ledna do 31. března 1999** nás **NAVŽDY OPUSTILI**  
 pan Ing. **Ladislav ČERVINKA** r. 1923  
 paní **Jiřina HLOUŠKOVÁ** r. 1925  
 paní **Jana CHRŤKOVÁ** r. 1952  
**- v neděli 14. března 1999** uspořádala Mateřská škola v Častolovicích pro děti maškarní karneval. Rej dětských masek se uskutečnil v sále restaurace U lva od 14 hodin.



*Čarodějové, šašci, muchomůrky i zdravotní sestřičky se sešli na dětském karnevalu v neděli 14. března. - v pondělí 22. března 1999 se děti častolovické mateřské školy rozloučily se zimou a přivítaly v naší obci jaro. Při této příležitosti si zopakovaly starý obyčej vynášení Morany.*



*Na mostě před častolovickým zámekem byla Morana, symbol zimy, vhozena do Bělé. Zima odplavala a do Častolovic přišlo jaro.*

**- před Velikonocemi** se ve školní jídelně uskutečnila výstava prací žáků ZŠ. K vidění byly vystřihovanky, práce kroužku keramiky, vajíčka malovaná i obalovaná v koření. Cukroví pro velikonoční tabuli upekla s děvčaty 7. ročníku paní vychovatelka Ladislava Vaňková. 30. 3. zpestřila výstavku ukázkou zdobení kraslic voskovou technikou paní vychovatelka Milena Bečičková.



*Zající, beránci, kuřátka a kraslice - tradiční velikonoční motivy, které bylo možné vidět na výstavce v základní škole.*

**PRODÁM**  
**ŘADOVOU**  
**GARÁŽ**

**v lokalitě "Šutrák"**  
**tel: 0603 497 526**

## VÍTE, ŽE

- počet obyvatel Častolovic opět poklesl a k 31. březnu 1999 činil 1 582?

- začaly práce na přeložce kanalizace a **budování chodníků** v ulicích Jiráskova a Boženy Němcové?



Před zaclážděním chodníků je nutné k rodným domkům vybudovat nové kanalizační přípojky.

- **kofein** je nejmocnější, nejjednodušší a nejtolerovanější **droga**?

Působí, stejně jako jiné návykové látky, na mozkovou kůru. Nepřímo ji stimuluje, neboť blokuje působení adenosinu, který v případě fyzického nebo psychického přetížení organismu přinutí tělo k odpočinku. Jeden šálek kávy působí asi hodinu. Potom se adenosin vyplaví do krevního řečiště v tak velkém množství, že následuje hluboká, velmi těžko překonatelná únava. Člověk má v tomto případě jen dvě možnosti - jít spát, anebo si "šlehnout" další dávku.

Za závislého na kofeinu se považuje ten, kdo konzumuje deset a více šálků kávy denně. Takový člověk již může počítat i s abstinencií syndromy - bušením srdce, návaly do hlavy, bolestmi končetin a neklidem. To vše je provázáno nepříjemnou močopudností, protože kofein podporuje odvodňování organismu. **mp**

- zhruba uprostřed dubna bude naše **Země procházet meteorickým rojem**, zvaným Lyridy?

Lyridy (nazvané podle toho, že meteoricky opticky vylétají ze souhvězdí Lyra) jsou aktivní v období mezi 16. a 25. dubnem s maximem okolo 22. dubna. Nejsou tak atraktivní jako populární Perseidy, protože pozorovatel v ranních hodinách může sledovat průlet jen asi deseti meteorů za hodinu. **mp**

- **délka lidského života** se dá určit podle rozměrů ruky?

Švédští vědci dlouhodobě zkoumali vztah rozměrů lidské ruky na délce života a statisticky vyhodnotili okolo osmi tisíc osob. Doktor Hans Bjors potom na základě těchto výsledků sestavil tabulku, podle které se dá s přesností 97,3 % zjistit, jak dlouho bude ještě dotyčný člověk žít. Stačí k tomu málo - obkreslit na papír tvar levé ruky a změřit délku prostředníku. **Archiv mp**

- naši předkové si nijak nelámali hlavu s humánním přístupem ke zvířatům, jež škodila jejich domovům či úrodě?

V rádcí "**Jak hubit hmyz a jiné škůdce**" si můžeme vybrat od návodů téměř dětsky neviných ("Mravence ve spížirně pochytné snadno do hlubší misky s oslazeným odvarem heřmánku. K misce nutno přistaviti dřívko, aby po něm mravenci pohodlně lézti mohli."), přes rady, které nás přivedou ke střetu se zákonem o chráněných živočišných druzích ("Aby se třešně před ptáky uchránily, zavěs na strom mrtvého raka a každých osm dní opět nového. Buď pak jist, že se ptáci třešně netknou.") až po zvlášť vydařené metody, jako je např. ta proti myším: "Jak se dají myši vypuditi? Třeba nacytat několik myší, čím víc, tím lépe, ty se pak potrou kolomazi a rybím tukem a zase pustí. Myši takové nemají stání, běhají z díry do díry a zápachem vypuzují celé své plemeno. Samy pak uhojí se na smrt. Jeť to prostředek jistý." **mp**

- pan Ing. Richard Stříbrný, člen výboru Astrologické společnosti ČR vydal **astrologickou předpověď na rok 1999**?

S čím tedy můžeme podle něj v České republice ve 2. čtvrtletí počítat:

**Duben:** Pravděpodobnost obtíží vlády, chaotické vztahy mezi členy vlády, rozkol a potíže rovněž v oblasti mezinárodních vztahů, obchodu a cel. Možnost oslabení zdraví jednoho z čelných představitelů národa.

**Květen:** V první dekádě oživení průmyslové výroby, úspěchy policie, sportovců a vojska. Ve druhé dekádě možnost záplav, epidemií, krachů investičních společností a podvodů větších rozměrů. Zostření boje mezi pravicovými a levicovými silami politického spektra. Třetí dekáda - vzestup průmyslové výroby, úspěchy v ekonomice a obchodu.

**Červen:** Ve druhém a třetím týdnu může nespokojenost lidu vyústit v projevy organizovaného odporu. Podpora vlády klesá. **Archiv mp**

## Z ČINNOSTI SPOLKŮ

Z plánu činnosti spolků v Častolovicích

**DUBEN**

Přednáška Pěstování zeleniny a další ovocné stroje od A do Z. **ZO ČZS, 4.4. 1999**

Pálení čarodějnic.

**SDH v Častolovicích, 30.4. 1999**

**KVĚTEN**

Zájezd do Telče.

**ZO ČZS, termín bude upřesněn**  
Žákovský turnaj ve fotbale.

**AFK Častolovice, termín bude upřesněn**

**ČERVEN**

Rybářské závody.

**ZO ČRS, termín bude upřesněn**  
Soutěž O pohár starosty obce v požárním útoku.

**SDH v Častolovicích, 19.6. 1999**  
Fotbalové utkání výběru.

**AFK Častolovice, termín bude upřesněn**

Ostatní spolky nepořádají akce pro veřejnost nebo nedodaly plán činnosti.

**Helena Kudláčková, Komise spolková**

## SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ V ČASTOLOVICÍCH

**MASOPUST**

V sobotu 13. února uspořádal SDH v Častolovicích tradiční Masopustní průvod obcí. Poté, co se 58 aktivních účastníků seřadilo u hasičské zbrojnice, vyrazil průvod směrem k Náměstí a dál téměř po celé obci. V rejci maškar bylo možné spatřit pohádkové bytosti a rozličné masky všech generací. Nemohl chybět ženich s nevěstou a medvěd s medvědářem. Naše řady letos posílily lesní žínky, lehké děvy, k vidění byl i vodník, policajt a mnoho dalších postav, jejichž výčet by zaplnil jistě celou stránku.

Novou živnost si v době masopustu otevřel neznámý holič, jehož pečlivá práce byla patrná z rozemátých tváří spoluobčanů. Na "vyholených" skráních všech dobrovolníků zůstala sladká odměna v podobě šlehačky.

Celá akce se uskutečnila za vydatné pomoci mnoha občanů naší obce. Sbor dobrovolných hasičů v Častolovicích děkuje touto cestou všem, kterým není lhostejná snaha o obnovu historických tradic, a kteří přispěli dle svých možností nemalou měrou ke zdárnému průběhu masopustního veselí. **mf**



"Neznámý" holič si na nedostatek spokojených zákazníků nemohl stěžovat.



Pan Jiří Václavík zásoboval promrzlý masopustní průvod na jeho pouti obcí horkým čajem. Přišel o pravdu vhod.



## Výjezdy jednotky SDH Častolovice

- 2. březen 1999: čerpání vody z objektu Základní školy v Častolovicích.
- 3. březen 1999: technický zásah - likvidace stromu na Šafrancích. mf

## SDH v Častolovicích připravuje

**30. duben 1999** - v 19,00 hod. tradiční pálení čarodějnic na Sokolské zahradě. Součástí programu bude soutěž o "nejkrásnější" čarodějnicí všech kategorií. K poslechu i tanci bude hrát skupina Špunt.

**19. červen 1999** - III. ročník soutěže v požárním útoku o pohár starosty obce Častolovice. Soutěže se zúčastní okolo 20 družstev mužů a 6 družstev žen. Zpestřením bude i účast družstev hasičů startujících v extralize České republiky. Přijďte podpořit startující družstva, případně podráždit chuťové buňky grilovanými specialitami častolovických hasičů.

Podrobnější informace o uvedených akcích budou aktuálně uvedeny v místním rozhlasu a na plakátovacích plochách. mf

## OMLUVA

Sbor dobrovolných hasičů obce Častolovice se touto cestou omlouvá panu

**Jaroslavu Machačovi ml.,**

jehož jméno omylem nebylo uvedeno ve výčtu členů, kteří obdrželi poděkování za pomoc a mimořádnou obětavost při likvidaci loňské povodně a jejich následků. mf

Kvalitně, ve sjednaném termínu  
Vám zajistí

**zkušený řemeslník  
s mnohaletou praxí**

## Malířské a natěračské práce

bytových i nebytových prostor

malíř: **Miroslav Zralý**

Trávník 1231

Rychnov n. Kn.

tel 0445-531 032

0445-509 112 (8 - 15 hod)

vlastní doprava, velikost plochy  
nerozhoduje

# Sím, sím, já se hlásím

## A POVINNOSTI NÁM ZAČÍNÁJÍ

Dne 10. února letošního roku došlo v životě některých malých občánků Častolovic k významné události. Toho dne odpoledne probíhal v základní škole zápis dětí do první třídy. Ještě než "čekatelé" - školáčky - předvedli paním učitelkám

své znalosti, prohlédli si v doprovodu zákyň deváté třídy některé učebny a školní prostředí. Aby jim čas čekání lépe ubíhal, pohráli si s hračkami ve školní družině, sklouzli se na skluzavce, nebo se schovali ve strašidelném pytli.

Postupně z nich opadla nedůvěra a počáteční ostýchavost a paním učitelkám mohli v různých formách prokázat znalosti, důležité pro zahájení školní docházky.

Některé otázky kladené při zápisu byly jednoduché - barvu nebo geometrický tvar uměly určit děti všechny. Když však přišlo na básničky nebo zpívání, některé možná z důvodu ostýchavosti, některé ale bohužel kvůli špatné výslovnosti, neuměly svoje znalosti projevit.

Nakonec vše dopadlo dobře. Děti malovaly, počítaly a některé dokonce řešily úkoly, které vyžadovaly vědomosti odpovídající školákům.

Do první třídy pro školní rok 1999/2000 bylo započteno celkem 39 dětí. Byl v republikovém průměru počet narozených dětí klesá, z historického pohledu v obci Častolovice budou opět otevřeny dvě první třídy.

A co přát novým žákům? Pěknou aktovku, dobré pero, pořádné pantofle a v září vykročit správnou nohou.

A rodičům... - učenlivé děti, které nosí samé jedničky, a pokud ne, pevné nervy, protože ne vždy se napoprvé všechno podaří.

**Alena Zvěřinová, zástupkyně ředitele ZŠ**



Zápis do školy - první setkání malého človíčka se vzděláním. Jaký ten svět poznání asi bude, které dveře do života mu otevře?

## Poděkování

Vedení Základní školy v Častolovicích spolu se Sdružením rodičů a přátel školy si dovoluji touto cestou poděkovat všem rodičům a sponzorům, kteří přispěli bohatou tombolou k úspěšnému plesu uspořádanému dne 22. ledna tohoto roku. Získané finanční prostředky budou využity k doplnění školních pomůcek nutných pro zajištění kvalitní výuky, a část obdrží každá třída při organizaci svého školního výletu.

**Vedení ZŠ a SRPDŠ  
při ZŠ v Častolovicích**

## Dospělým ples, dětem KARNEVAL

V lednu se rodiče žáků naší školy (a jistě nejen oni) pobavili na tradičním společenském plesu, pro děti byl přichystán na neděli 14. února karneval.

Díky obětavosti části pedagogického sboru a výboru SRPDŠ mohly děti ochutnat nefalšovanou atmosféru diskotéky. Diskžokej pan Martin Dohnálek použil muziku, moderoval soutěže a ovládal světelné efekty. V tříhodinovém programu svižné hudby při svitu oslňujících reflektorů každý našel správný rytmus. A komu neučaroval tanec, toho uspokojila bohatá tombola. az



Hned mezi čtyřmi princeznami si mohl vybrat malý pirát.



Je vybráno.

## NAJDOU SE SPONZOŘI?

aneb

## SLITUJTE SE NAD MLADÝMI CYKLISTY

Při otevření nové přístavby naší základní školy byla uvedena do provozu také učebna dopravní výchovy, mimochodem jediná na Rychnovsku. Slouží k výchově mladých chodců, cyklistů a v letošním roce se nám podařilo zajistit výuku jízdy na malém motocyklu, které se účastní jedenáct žáků devátého ročníku. Přesto je převážná část učební náplně předmětu dopravní výchova směřována k přípravě cyklistů. O úrovni výuky a přístupu žáků k ní svědčí výsledky školních družstev, která se každoročně úspěšně zúčastňují a především umísťují v regionálních, okresních a oblastních dopravních soutěžích.

A nyní k tomu, co nás pálí. Výukovými koly, mimochodem dnes již téměř neznámé značky "SOBI", byla škola vybavena před deseti lety. Používáním, zkuste si spočítat, kolik dětí se na nich za těch deset let vystřídalo, a nedostatečnou údržbou z důvodu dávno neexistujících náhradních dílů, archaické bicykly značně trpí. Není v silách vedení základní školy ani SRPDŠ zajistit dostatečné množství finančních prostředků na obnovu "vozového parku".

Obrácíme se proto na Vás, spoluobčany Častolovic, podniky a podnikatele, o pomoc při získání nových kol.

Věřte, že všem, kteří podpoří a pomohou se získáním nových dopravních prostředků, patří poděkování nejen vedení Základní školy v Častolovicích a výboru SRPDŠ, ale především našich žáků.

Bližší informace poskytneme na telefonním čísle **0444/210 04** nebo při osobním jednání.

**Vedení ZŠ v Častolovicích  
a výbor SRPDŠ**

## Sběr starého papíru

Pedagogický sbor a Sdružení rodičů a přátel školy při Základní škole v Častolovicích si dovoluje předběžně informovat občany, že v měsíci **DUBNU**

provedou žáci naší školy, věříme že opět úspěšný,

### sběr starého a novinového PAPIŘU.

Prosíme občany, kteří se rozhodnou sběr naší škole darovat, aby, tak jako na podzim loňského roku, přichystali žákům svázejícím papír z jednotlivých ulic staré noviny, časopisy a ostatní nepotřebné papírové suroviny v balících před svými domy. Bližší informace a přesný datum akce budou upřesněny místním rozhlasem.

Získané finanční prostředky budou použity na nákup nářadí pro technickou výuku ve školních dílnách.

### Vedení Základní školy v Častolovicích a výbor SRPDŠ

## M-BYT

### prodejna nábytku

Palackého 232 Holice v Čechách 534 01  
tel. 0456-2135

Vám nabízí velice žádaný  
a velice výhodný nákup

## NA SPLÁTKY BEZ RUČITELE

Aktuálně Vám můžeme nabídnout sedací soupravy od 15 400 Kč, obývací stěny od 9 700 Kč, dětské pokoje od 11 100 Kč, kuchyňské linky 150 cm šíře od 9 300 Kč. K tomu si můžete vybrat z rozšířeného sortimentu doplňkového zboží jako jsou rohožky, poličky, matrace, shrnovací dveře, polystyrenové stropní podhledy, zrcadla, dřezy, proutěné zboží, lina a koberce. U vybraných druhů koberců poskytujeme slevu až 20 %.

V našem obchodě Vás rádi uvítáme  
**pondělí - pátek 8 - 12 a 13 - 17,30 hod.**  
**sobota 8 - 11,30 hod.**

Těšíme se na Vaši návštěvu.

## KROK DO ŽIVOTA zvaný VOLBA POVOLÁNÍ

Sotva jsme stačili trochu zažít spokojenost nad tím, že naše častolovická základní škola je konečně kompletní a má obsazeny všechny třídy od první do deváté, už bychom se pomalu připravovali na louče-

ní s těmi nejstaršími. Do prázdnin sice zbývá ještě čtvrt roku, ale žáci z "devítky" si již teď museli zvolit cestu, po které se vydají do dospělosti. Podle starého lidového moudra - každý svého štěstí strojevedoucím - vzali na kolejišti dětství za vahadlo a přehodili výhybku. Vydali se na cestu životem, zvolili si povolání, školu, vyrazili za svým životním snem nebo se jen trpě nechal posunout směrem k důchodu. Jak kdo. Stačí nahlédnout do slohových prací, které v rámci výuky českého jazyka napsali na téma "Volba povolání".

Naprosté většině žáků bylo jasné, že:

"Každý jedinec se musí rozhodnout pro školu a tím i pro budoucí povolání nebo uplatnění. Ale rozhodnout se teď znamená rozhodnout se na celý život."

Mnozí si také postěžovali:

"Je to těžké rozhodování. V patnácti letech je obtížné vybrat si povolání, které bude provázet většinu mého života..."

Jeden z autorů slohové práce si dokonce postěžoval na nespravedlivý osud:

"Každý měl v mládí určité představu o tom, co by chtěl v dospělosti dělat, ale každý si nemůže splnit sen stát se letcem, prezidentem, soudcem... Ale někdo, kdo o to neměl ani zájem, se celý život živí těmito pro jiné nereálnými zaměstnáními."

Žáci se rozdělili do dvou základních kategorií - na takové, kteří již dříve měli jasno o svém budoucím povolání a ty, jimž slohová práce sloužila spíše jako pomůcka k hledání budoucího místa ve společnosti. Jaký byl poměr sil mezi jednotlivými kategoriemi výstižně vyjádřila jedna žákyně slovy:

"Většina lidí už ví, ale ta druhá půlka je nejistá. Do ní patřím i já..."

Mezi rozhodnutými najdeme cílevědomé jedince, kteří se vlastním výběrem dopátrali kýženeho cíle:

"Výběr oboru studia je dost obtížný. Z toho důvodu jsem si půjčil Katalog středních škol pro rok 1998-99, ze kterého mohu vyčíst možnosti dalšího studia. Pro toto mám několik podmínek jako například dojíždění, kvalita školy, možnosti dalšího studia... Už jsem rozhodnut ke studování jedné ze škol stavebních buď v Náchodě, nebo v Letohradě."

Jiní dali na radu rodičů:

"S rodiči jsme byli na dnech otevřených dveří v různých školách. Také jsme navštívili Střední průmyslovou školu elektrotechnickou v Dobrušce... Po poradě s rodiči jsem se rozhodl, že si na tuto školu podám přihlášku."

Další zase na rodičovskou radu přistoupit nehodlali:

"Jelikož mám tuze starostlivé rodiče, pomáhají mi s výběrem povolání... Vlastně by byli rádi, kdybych šla na laboranta zdravotnického. Bohužel můj odpor je pro tuto školu opravdu velký. I po mém dlouhém váhání... jsem se rozhodla pro Školu cestovního ruchu v Pardubicích... I moji rodiče jsou velice rádi, že jsem si vybrala..."

Vyskytlo se i ovlivnění kamarádkou: "Rodiče by mě rádi poslali na gymnázium,

ale já bych raději vystudovala veterinární školu. Nejen proto, že mám ráda zvířata, ale že by mě to povolání bavilo... Ještě mám pár měsíců na rozmyšlenou, ale už jsem rozhodnuta, na jakou školu se budu hlásit. Vybrala jsem si Odbornou školu cestovního ruchu v Pardubicích, stejně jako moje kamarádka."

Dokonce jsme mohli v jedné slohové práci vystopovat případ nenaplněné rodové tradice:

"Mnoho lidí si myslí, že bych mohla pokračovat ve stopách méj matky a obou babiček jako učitelka MŠ. I když mám k dětem vcelku dobrý vztah, tato práce by mě nebavila... Já jsem si po dlouhém a nelehkém rozhodování vybrala Střední zdravotnickou školu v Hradci Králové."

Ale abychom se nevěnovali pouze budoucím středoškolákům. Na rodinnou tradici se dá navázat i v učňovských oborech:

"Chtěla bych zvolit povolání kuchař a číšník. Moje maminka je vyučená kuchařka a sestry pracují v restauraci a v baru... Asi jsem se rozhodla... nejprve půjdu do učňovské školy, a když budu dobře prospívat, chtěla bych se přihlásit na hotelovou střední školu."

Také již jednou v jiných souvislostech citovaný žák má v hlavě jasno:

"Ale s námi se počítá, že se rozhodneme pro perspektivní zaměstnání. Já osobně bych chtěl být opravářem domácích spotřebičů, mé zájmy odpovídají tomuto druhu povolání. V sousedním městě se nachází odborné učiliště... V dnešní době je důležité se uplatnit a tato škola má největší uplatněných lidí v oboru."

Ovšem vrcholem rozhodnosti, přesvědčení o vlastním místě na světě hraničící snad až s trochou vzdoru je práce, která si zaslouží citovat celá:

### MŮJ POHLED NA POVOLÁNÍ

*Můj pohled na povolání? Ten je velmi jednoduchý, protože už od začátku školního roku vím, co bych chtěla dělat. Je to farmářka! I když každý, kterému to povím, se mi směje! Sice ne nahlas, ale je to vidět. Dělalí samé blbě a divné úšklebky. Říkají jenom HM a já vím, že si ze mě všichni dělají legraci. A já si naschvál z toho nic nedělám. Vždyť je to moje škola a ne jejich! Je to prostě moje věc!*

*Od paní učitelky Evy Fikeisové jsem se dozvěděla, že by byla pro mě vhodná škola v Opočně. Prý na známkách moc nezáleží a dost tam naučí! To mi nefíkala paní učitelka, ale já jsem to viděla a slyšela na své dobré oči a uši.*

*Všichni si myslí, že až vyjdu tuto školu, tak budu jen makat a makat. Sice je to pravda, ale já jsem už na tuto práci zvyklá! Ptáte se proč? To je přece úplně jednoduché! Pracuji u koní už od svých dvanácti let. Toto není jen nějaká flákárna, jak si všichni myslí. My tam totiž děláme všechno, co se asi musí dělat u koní! Vždyť to znáte, no prostě hrůza. Miluji koně a proto bych taky chtěla mít vyučený tento obor.*



Závěrem dejme slovo těm, kteří nebyli dosud rozhodnuti. Typickým příkladem by mohla být slohová úloha, jejíž autorka se vyznává:

"Moje budoucí povolání by mělo být hlavně takové, aby mě bavilo. Proto bych nejraději měla uměleckou školu a nebo módní návrhářku... Ale vím, že s mým prospěchem bych se ani na jedno nedostala. Ještě tu zbývá obchodnice, na kterou se mi moc nechce, ale rodiče si to přejí... Čas rychle běží, takže se už musím brzy rozhodnout, kam určitě půjdu, ale než se rozhodnu, pořádně si to rozmyslím."

Tak jako jsme ocitovali práci člověka, který stojí pevně na tvrdé zemi, dejme nakonec slovo i snilkovi, vznášejícímu se ve virtuálním světě růžového nekonečna:

### **VOLBA POVOLÁNÍ**

(Úvaha)

Často v průběhu svých 15 let jsem se zamýšlel nad otázkou svého budoucího povolání. Jako malý kluk jsem chtěl být, asi jako každý jiný, astronautem. Fascinovaly mě ty ohromné kolosy, které rychlostí, pro mě v těch letech nevidanou, prolétávají atmosférou a vplouvají do světa ohromného nekonečna, za úkolem získání poznatků o nových a neprozkoumaných civilizacích. Již dávno mě opustila tato naivita a volba reálného povolání se nyní stala pro mě nevyhnutelnou důležitostí.

Zhruba před 4 lety jsem se začal zajímat o elektronický svět počítačů. Tento zájem jsem prohluboval až dodnes. Mé 5 leté zkušenosti mně dovolují využívat počítač jako prostý uživatel. Nikdy nedokáži ovládnout svět kybernetiky úplně, ale věřím, že se vypracuji k průměrnému využívání schopností, které nám tato oblast elektroniky umožňuje. Toto budoucí povolání má své klady i zápory. Sice se nemusím manuálně vypínat, ale nedostatečný pohyb často vede k různým postižením.

Ještě nejsem plně rozhodnut, že zrovna virtuální svět bude moje budoucí povolání, ale rozhodně se této zálibě budu nadále věnovat.

Nahlédli jste prostřednictvím školních slohových prací do plánů, přání a představ, jaké mají žáci devátého ročníku Základní školy v Častolovicích o své budoucnosti. Popřejme jim, aby se rozhodli správně, aby je zvolená cesta životem zavedla nejen tam, kam si přejí, ale hlavně tam, kam si zaslouží. Aby až jednou budou se svými vlastními dětmi řešit nelehkou úlohu volby povolání nepamovali, že i oni v jejich letech měli své sny, své ideály a zásady, ze kterých nehodlali slevit.

V článku bylo použito citací ze slohových prací žáků devátého ročníku Základní školy v Častolovicích **Jana Čepelky, Lukáše Faltze, Václava Fléga, Martiny Horákové, Šárky Horynové, Jana Midlocha, Ludmily Rybářové, Lucie Štovičkové, Martiny Šulové a Lenky Wajglové.** mp

## **ZÁKLADNÍ ŠKOLA ČASTOLOVICE**

**zve všechny občany**

**dne 30. května 1999**

na

**ŠKOLNÍ AKADEMII**

**A DEN**

**OTEVŘENÝCH DVEŘÍ**

**Blíží informace na plakátech**

## **ZÁPIS**

*do Mateřské školy*

*v Častolovicích*

*na školní rok 1999 - 2000*

*se koná*

*28. dubna 1999*

*od 8,00 do 15,00 hod.*

*v ředitelně MŠ*

**Při zápisu je nutno uvést zaměstnání rodičů, rodné číslo dítěte a předložit jeho kartu zdravotního pojištění.**

## **SPORT • SPORT**

### **"Dvacet čtyři plus jedna" Turnaj elévů a přípravky**

Ani mlha, déšť a odporná sněhová "mňága" neodradily fotbalové naděje Častolovic od účasti na turnaji, který pro ně připravilo vedení družstva přípravky a elévů častolovického AFK v tělocvičně sokolovny. Přestože diváků a fandících rodičů bylo opět žalostně málo, sešlo se v sobotu 20. února 1999 v šatně tělocvičny dvacet pět mladých fotbalistů, tedy v podstatě všichni registrovaní, neboť jak jsme se dozvěděli v minulém čísle ZDROJE z rozhovoru s trenérem panem Václavem Hrubešem, elévové a přípravka AFK Častolovice mají v tréninku právě okolo pětadvaceti borců.

Abych byl objektivní musím přiznat, že turnaj odehrálo dvacet čtyři fotbalistů a pětadvacátá fotbalistka - Tereza Karásková. Ačkoliv byla mezi kluky jedinou dívkou, na pětadvacátou příčku podle herního projevu rozhodně neaspirovala. Předvedla slušnou kopací techniku, zdravou agresivitu a s protihráči se vůbec "nepárala". A jak ostatní? Trenéři hráče rozdělili podle svých tréninkových plánů do šesti družstev, která se utkala systémem každý s každým.

Aby se duch Férplej vznášel nad parketami častolovické tělocvičny dohlíželi pozorň rozhodčí, a tak nebylo divu, že jeden z borců, spíše za klukovský vztek než úmyslnou záludnost, uviděl "červenou". Kopalo se také několik penalt, při kterých se uplatnil více mozek hráčů než hrubá síla. Pokud to někdo "urval", většinou netrefil. Zato rozvázný "šouráček" byl skoro vždy stoprocentně úspěšný. V průběhu hry se z některých fotbalistů vyklubali téměř profesionální "herci", kteří se hráli po pádu na zem takové etudy, že divák očekával příjezd pohřební služby nebo alespoň záchranářů z "Chicago hope". Vše ale dobře dopadlo. Po rozehraní míče "zraněný" záračně ožil a zapojil se s novou vervou do hry.

Co říci závěrem. Turnaj byl vydařený, fotbalové mládí Častolovic si s chutí zahrálo, i když se našli i takoví, kteří se s fotbalem teprve hledali, a padlo 42 gólů. Škoda jen, jak už jsem napsal v úvodu, že diváků a fandících rodičů bylo tak zoufale málo. Copak by mámu nebo tátu nezahrálo u srdce, až by jednou z úst svého syna slyšeli, jak říká sportovnímu reportérovi do mikrofonu: "Naši mi fandili, už když jsem hrál v Častolovicích v přípravce...?"

#### **Sestavy**

**Zelení:** Jan Karásek, Marek Mitana, Jan Ešpandr, Martin Stacho.

**Oranžoví:** Václav Plašil, Vojtěch Samotán, Pavel Čepelka, Michal Tomeš.

**Modří:** Kamil Zemánek, Pavel Koblása, Vojtěch Václavík, Tomáš Příkryl, Jan Potoček.

**Červení:** Miroslav Kalousek, Tereza Karásková, Petr Šašek, Pavel Ešpandr.

**Žluto-černí:** Petr Zemánek, Michal Brandejs, Dominik Horák, Lukáš Svoboda.

**Žluto-modří:** Pavel Valach, Radek Jedlinský, Lukáš Vilímek, Tomáš Petrášek.

#### **Závěrečná tabulka**

1. Oranžoví	5	4	1	0	5:0	13
2. Modří	5	3	1	1	6:1	10
3. Červení	5	3	1	1	3:2	10
4. Žluto-modří	5	2	1	2	3:3	7
5. Zelení	5	1	0	4	4:6	3
6. Žluto-černí	5	0	0	5	0:9	0

**mp**



**Vítězné družstvo oranžových: Pavel Čepelka, Michal Tomeš, Václav Plašil a Vojtěch Samotán.**

## SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

## "Zimní přípravu hodnotím jako průměrnou..."

### Rozhovor s trenérem Lubošem Martincem

Spíše podle kalendáře než svěží zeleně trávníku přihlásilo se u brány častolovického fotbalového stadiónu jaro a s ním i první zápasy druhé poloviny mistrovských soutěží fotbalového ročníku 1998-99. Využili jsme proto jednoho z posledních tréninků častolovického "Áčka" před vstupem do kolo-toče zápasů hradecké skupiny 1.B třídy a položili několik otázek trenérovi Luboši Martincovi. Jak jinak než o zimní přípravě, plánech, hráčích...

### Jaké to bude, pane Martinec, až se jaro zeptá?

Bude záležet na terénu, protože hřiště je momentálně ve velmi špatném stavu (rozhovor se uskutečnil 9. 3. - mp) a vlastně jsme na něm za celou zimu netrénovali. Pokud byl sníh, tak jsme využívali tréninkovou plochu na bývalém hokejovém hřišti, ale teď už to nejde ani tam.

### Fotbalu tedy letošní zima podle Vašich slov příliš nepřála. Přesto, mohli byste zimní přípravu Vašeho týmu krátce zhodnotit?

Hráči měli zhruba do poloviny ledna volna a od té doby jsme se scházeli dvakrát týdně s tím, že jsme k tréninku využívali okolní terény a tělocvičnu. Jak už jsem řekl, počasí nám bohužel moc nepřálo a tak celá zimní příprava byla spíše o té "hrubé práci", tedy posilování, zvyšování fyzické kondice a výdrže. Teď, když je zhruba čtrnáct dní do mistráků, tak bychom potřebovali pracovat s míčem, vylepšovat techniku a balón si po zimě pořádně "ošahat", ale není kde. Terén na hřišti to nedovoluje a tělocvična je malá. Řešíme to prozatím tak, že běháme směrem na Hřibiny a tam na takovém malinkém hřištičku se snažíme s balonem alespoň seznámit. Myslím si, že pokud to tak půjde dál, bude nám v prvních zápasech chybět hlavně rozehranost, to znamená práce s balonem. Věřím ale, že v těch posledních čtrnácti dnech se počasí přece jen zlepší a něco ještě doženeme.

### Odrážely se nepříznivé podmínky v přístupu hráčů k zimní přípravě?

No, musím říct, že letošní zimní přípravu můžeme hodnotit jenom jako průměrnou. Je pravda, že se na ní podepsala, ostatně jako každým rokem, směnnost - dost hráčů dělá na odpolední směny. Účast na tréninku tedy více méně pravidelně kolísala. Když

měli kluci ranní směnu, sešlo se nás od deseti do patnácti, ale jinak chodilo jen do těch deseti lidí.

### Chystají se pro jarní část sezóny nějaké změny v kádru mužstva?

Přestože přestupní termín zatím stále běží, se změnami v mužstvu nepočítáme. Pravda, stát se může cokoli, ale nemáme rozjednaný žádný nákup a ani od nás nechceme nikoho uvolnit. Chtěli bychom stávající kádr stabilizovat a jsem rád, že se do přípravy zapojili Izák, který byl na vojně a na podzim nehrál, a Beneš. Ten sice vojákuje v Hradci Králové, ale na tréninky jezdí pravidelně se mnou a s Petrem Příkrylem má v zimní přípravě nejlepší účast.

### Dá se už teď mluvit o nějakých cílech, umístěních, v závěru letošního ročníku mistrovské soutěže?

Samozřejmě, chtěli bychom skončit v té lepší polovině tabulky a prohnat všechny soupeře, kteří jsou zatím před námi. Znovu opakuji, počasí na přípravu nebylo ideální, ale začínáme dvakrát doma a myslím si, že právě tato dvě utkání hodně napoví.

### Máte nějaký vlastní postřeh z častolovického fotbalu? Pohybujete se v něm už poměrně dlouho ...

Setkávám se tu s bolestí, která trápí všechny obce, ve kterých nejsou žádné střední školy ani učiliště, a tou je nemožnost soustavné práce s mládeží, s výchovou vlastních odchovanců pro "dospělý fotbal". Prakticky všichni kluci, kteří hrají v dorostu, dojíždějí do škol mimo obec, nebo dokonce do internátních škol, a nedá se s nimi přes týden pracovat. Nemožu počítat s tím, že bych si některého nadějněho dorostenca "vytáhl" a začal s ním soustavně trénovat, protože v pondělí mi odjede, je celý týden pryč a do sobotního nebo nedělního zápasu ho bez přípravy pustit nemohu.

### Myslíte si, že existuje nějaké řešení?

To je těžké. V Častolovicích žádné střední školy ani učiliště nejsou a nebudou, takže se to vyřešit asi nedá. Musíme to brát tak, jak to je.

Děkuji za rozhovor. mp

## Utkání mužstev SK AFK Častolovice Jaro 1999

### Na domácím hřišti:

#### AFK Častolovice A

27. 3.	15,00	Nové Město n. M.
3. 4.	16,30	Úpice
18. 4.	17,00	Smiřice

2. 5.	17,00	Jaroměř
16. 5.	17,00	Police n. M.
30. 5.	17,00	Provodov
13. 6.	17,00	Nový Hradec Kr.

#### AFK Častolovice B

23. 3.	15,00	Rokytnice
11. 4.	16,30	Lípa B
25. 4.	17,00	Solnice B
9. 5.	17,00	Domašín
22. 5.	17,00	SKP Rychnov n.Kn.
5. 6.	17,00	Deštné B
20. 6.	17,00	Dobré

#### Dorost

18. 4.	14,45	Solnice
2. 5.	14,45	Týniště n.O.
16. 5.	14,45	Voděřady
30. 5.	14,45	Doudleby
20. 6.	14,45	Č. Meziříčí

#### Žáci

18. 4.	10,00	Borohrádek
21. 4.	17,00	Dobruška (pohár)
9. 5.	10,00	Voděřady
19. 5.	17,00	pohár
23. 5.	10,00	Černkovice
6. 6.	10,00	Albrechtice
20. 6.	10,00	Přepychy

#### Na hřištích soupeře:

#### AFK Častolovice A

10. 4.	16,30	Slávia H.K.
24. 4.	17,00	Malšovice
8. 5.	17,00	Kunčice
23. 5.	17,00	Lhota p. Lib.
6. 6.	17,00	Přepychy
19. 6.	17,00	Kosičky

#### AFK Častolovice B

4. 4.	16,30	Dobruška C
17. 4.	17,00	Lukavice
1. 5.	17,00	Slatina
16. 5.	17,00	Přepychy B
29. 5.	17,00	Týniště B
12. 6.	17,00	Javornice

#### Dorost

10. 4.	14,15	Borohrádek
25. 4.	14,15	Kostelecká Lhota
8. 5.	14,45	Rokytnice
22. 5.	14,15	Lípa
5. 6.	14,45	Albrechtice
13. 6.	14,15	Černkovice

#### Žáci

10. 4.	10,00	Javornice
25. 4.	10,00	Č. Meziříčí
5. 5.	17,00	pohár
15. 5.	10,00	Černná
29. 5.	10,00	Rokytnice
12. 6.	10,00	Doudleby